

УДК: 338.439.02(476)

КРИТЕРИИ И ПОКАЗАТЕЛИ ОЦЕНКИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Мороз А. И.

УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»
г. Гродно, Республика Беларусь

Глобализация мировых процессов обострила проблему национальной безопасности отдельных стран, которые начали разрабатывать свои стратегии национальной безопасности.

Указом Президента Республики Беларусь в 2001 г. утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, которая содержит методологические основы построения системы обеспечения национальной безопасности белорусского государства.

В Концепции под национальной безопасностью понимается состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз.

Продовольственная безопасность является как самостоятельным направлением, так и составной частью экономической безопасности. Этот термин официально принят в мировой практике для характеристики состояния продовольственного рынка и в целом экономики стран или группы интегрированных стран (ЕС, СНГ), а также мирового рынка продовольствия.

Эксперты Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) оценивают состояние международной продовольственной безопасности по двум показателям: объемам переходящих до следующего урожая мировых зерновых запасов и уровню мирового производства зерна в среднем на душу населения.

В мировом рейтинге продовольственной безопасности в 2015 г. Беларусь разместилась на 44-м месте среди 109 стран, улучшив показатель по сравнению с 2014 г. на три позиции.

Продовольственная безопасность характеризует способность государства обеспечить всех граждан достаточным количеством продуктов питания, необходимым для активной и здоровой жизни. Это один из основных показателей социально-экономического развития стран.

При составлении Индекса продовольственной безопасности следует анализировать уровень доступности и потребления продуктов; качество и безопасность продуктов. Среди мирового рейтинга продо-

вольственной безопасности места занимают страны: США 1-е, Сингапур 2-е, Ирландия 3-е, Польша 28-е, Россия 43-е, Казахстан 56-е, Украина 59-е.

Оценка продовольственной безопасности каждой страны имеет свою специфику, обусловленную объективными природно-климатическими условиями ведения сельскохозяйственного производства, сложившимися традициями структуры потребления, уровнем зависимости от импортных поставок продовольствия. Для Беларуси продовольственная безопасность означает как сохранение суверенитета и независимости, так и повышение уровня и качества жизни населения.

Для обеспечения продовольственной безопасности требуется, чтобы совокупные потребности в сельскохозяйственной продукции и продовольствии покрывались в основном за счет собственного производства. Институтом аграрной экономики НАН Беларуси установлено, что национальное агропромышленное производство должно удовлетворять не менее 85% спроса и предложения сельскохозяйственной продукции и занимать не менее 80% внутреннего рынка продовольствия. По таким важнейшим продуктам, как мясо и мясопродукты, молоко и молокопродукты, яйцо, хлебопродукты, картофель, нашей стране важно иметь 100%-ю обеспеченность, а по другим (масло растительное, сахар, рыба и рыбопродукты, овощи и фрукты) – не менее 70%. Отдельные виды сельскохозяйственной продукции не могут производиться в республике и всегда будут поступать из других стран. Но их объемы невелики и занимают не более 3-5% общего товарооборота.

На внутренний потребительский рынок для расширения ассортимента и развития конкурентной среды должна поступать также продукция, аналогичная производимой в Беларуси. В Концепции национальной продовольственной безопасности определено, что минимальный критический уровень сельскохозяйственного производства, ниже которого наступают зависимость от импорта и ослабление экономической безопасности, имеет для Республики Беларусь следующие значения: зерно 5,5-6,0 млн. т, картофель 6,0-6,5; овощи 0,8-1,0; плоды и ягоды 0,35-0,45; сахарная свекла 1,3-1,5; рапс 0,13; молоко 4,2-4,5; мясо всех видов (живой вес) 0,9-1,0 млн. т; производство сахара-песка из собственного сырья 150-180 тыс. т и масла растительного 40-45 тыс. т.

Продовольственные и сырьевые ресурсы, достаточные для обеспечения внутреннего потребления на душу населения, исходя из научно обоснованных норм потребления, формирования необходимых фондов, резервов и экспортного потенциала, по видам продукции должны быть следующими (оптимальный уровень): зерно 8,0-9,0 млн т; картофель 9,0-10,0; овощи 1,5-1,7; плоды и ягоды 0,7-0,8; сахарная свекла 2,0-2,2; мо-

локо 7,0-7,5; мясо всех видов (живой вес) 1,3-1,5 млн. т; производство сахара-песка 250 тыс. т, масла растительного до 60 тыс. т.

Важнейшие показатели экономической безопасности определены в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. В настоящее время некоторые показатели экономической безопасности в нашей стране превысили критический рубеж. Прежде всего, это касается степени износа активной части основных производственных фондов реального валового внутреннего продукта в расчете на душу населения, доли заработной платы в доходах населения и уровня рентабельности экономики. Реализация Национальной стратегии устойчивого развития позволит по всем важнейшим экономическим показателям обеспечить национальную безопасность страны и не выходить за пределы пороговых значений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Козловская, Е. В. Экономическая безопасность Республики Беларусь: концепция, методы оценки / Е. В. Козловская // Техника. Экономика. Организация. - 2012. - № 1. - С. 28-32.
2. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь - Минск: Администрация Президента Республики Беларусь, 2011. - 30 с.
3. Мясникович, М. В. Модель обеспечения экономической безопасности РБ / М. В. Мясникович // Белорусский экономический журнал. – 2012. - № 3. - С. 57-65.
4. Оман, В. Экономическая безопасность Республики Беларусь и ее роль в обеспечении общественного благосостояния / В.Оман // Труды БГУ. - 2012, - № 7. - С. 190-193.

УДК 631.158:658.32(476.7)

ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ СТИМУЛИРУЮЩЕЙ ФУНКЦИИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ И УСЛОВИЙ ТРУДА НА МОТИВАЦИЮ РАБОТНИКОВ ОАО «УТЕС»

Никитина Н. В., Баркова Н. Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Установлено, что результаты труда во многом зависят от целого ряда психологических факторов. Умение учитывать эти факторы и с их помощью целенаправленно воздействовать на отдельных работников помогает руководителю формировать коллектив с едиными целями и задачами. Зная особенности поведения, характера каждого отдельного человека, можно прогнозировать его поведение в нужном для коллектива направлении. Это связано с тем, что каждой группе свойственен свой психологический климат.